



促成66个项目签约 金额437.9亿元

第一届“一带一路”华侨华人合作发展大会举行,来自110余个国家和地区的侨胞共享发展机遇



重庆市内项目签约仪式



7月17日,第一届“一带一路”华侨华人合作发展大会现场,市内项目举行签约仪式。记者 谢智强 摄/视觉重庆

本报讯(新重庆-重庆日报记者 周尤 何春阳)7月17日,第一届“一带一路”华侨华人合作发展大会在渝开幕,来自110余个国家和地区的500余名华侨华人代表与会,参会侨胞代表覆盖五大洲。

“一带一路”华商组织协作网络启动

本次大会以高质量共建“一带一路”八项行动为指引,以互联互通为主线,统筹区域协作、内外合作,将“稳外资”“稳外贸”作为重要内容,聚焦国内国际市场资源联动,着力发挥广大侨胞在推动我国高水平对外开放、高质量发展、推动中外交流、参与民间交往中的独特作用,促进和带动共建“一带一路”国家华侨华人共享发展机遇、共谋发展创新、共商和谐共赢。

中国侨商联合会荣誉会长、新加坡丰益国际集团董事局主席兼首席执行官郭孔丰致辞称,益海嘉里是丰益国际的子公司,未来将继续加大在中国的投资力度,聚焦于粮油精深加工、中央厨房、大健康食品等业务;益海嘉里将继续把重庆作为重要战略布局区域,加大在重庆的投资力度。“一带一路”华商组织协作网络在会上正式启动。该协作网络将整合全球华商资源,促进经贸、文化、科技等多领域交流。同时,聚焦发挥华商网络的独特优势,为全球华商参与“一带一路”共建提供强力支撑。其首批成员为来自五大洲72个国家和地区的侨商侨团组织。

签约项目聚焦跨境贸易等领域

据悉,此次大会共促成66个项目签约,签约金额437.9亿元。其中,全国重点省市签约项目和联盟成员合作项目16个,重庆市内重点项目50个。开幕式现场签约项目17个,总签约金额229.4亿元。项目聚焦跨境贸易、绿色能源、现代制造业、数字经济等领域,其中既有与“一带一路”共建国家的深度合作,又有玖龙纸业、益海嘉里等知名侨资企业在渝追加投资,彰显重庆作为内陆开放高地的大吸引力和高质量发展潜力。在开幕式后举行的共建“一带一路”专题演讲中,正大集团资深副董事长谢毅表示,近

年来,重庆的食品及农产品加工产业展现出强劲的增长势头,正大集团对在重庆的事业发展充满信心,愿意携手各界同仁,以“侨”为桥,充分发挥侨资企业桥梁纽带作用,通过深化产业合作、强化科技创新等方式,推动数字农业、智慧养殖等创新应用。

良性互动:侨胞与重庆“双向奔赴”

重庆作为本次大会的举办地,高度重视发挥侨胞作用,近年来积极举办“一带一路”侨商合作发展大会,开展世界名校“侨”重庆、“侨建新重庆”等品牌活动,推动形成了侨胞与重庆“双向奔赴”的良性生态。得益于优质的营商环境和为侨服务的的良好氛围,重庆正成为侨务资源的集聚地和侨胞

投资兴业的热土。目前,我市有各级各类“侨胞之家”134个,侨联分会、侨联小组380余个,市级涉侨平台8个,与海外上千个侨团密切联系,基本构建起上下联动、内外互通的侨联组织网络。据悉,“一带一路”华侨华人合作发展大会以精准服务“成渝地区双城经济圈建设”国家战略为重点,创新建立“川渝轮值”举办机制,引导全球侨务资源持续注入川渝,提升侨务资源服务中心大局效能。第二届“一带一路”华侨华人合作发展大会将在四川举办。

连侨心汇侨智聚侨力 共拓西部发展新空间

■新重庆-重庆日报记者 周尤 何春阳

7月17日,第一届“一带一路”华侨华人合作发展大会开幕。本次大会同步举行4个专场活动,分别为:“侨助千企万品出海”经贸交流专场、“侨助高质量发展”投资交流专场、“侨助民心相通·讲好中国故事”国际传播交流专场、海归青年创新创业交流专场。专场活动系统整合政策、产业、技术、人才、文旅等全域核心资源,构建多层次服务体系,全面展示成渝地区发展势能,为广大侨胞深度融入共建“一带一路”提供清晰路径。

「侨助千企万品出海」联盟在渝成立

关键词:助力经贸

将依托华侨华人的优势及资源,推动中国企业及商品实现从“走出去”到“走进来”

华侨华人如何“架桥”,帮助中国千企万品“出海”?7月17日,在“侨助千企万品出海”经贸交流专场活动中,“侨助千企万品出海”联盟在重庆宣布成立。

据介绍,该联盟以“资源共享、供需对接”为核心原则,着眼于依托海内外华侨华人深耕市场形成的商业网络、跨文化沟通优势及资源积累,为全国企业与产品“出海”搭建高效协作平台,推动实现信息共享、活动联动与渠道对接,高效响应国际贸易需求,推动全国“千企万品”从“走出去”到“走进来”。

该联盟成员涵盖国内重点省级侨联、侨商组织、海外侨界工商社团、跨国侨资企业、国际展销平台、跨境电商平台及涉外律所等,旨在构建起覆盖全球的侨界协同网络。

会议现场,“侨团助渝企,出海谋发展”——重庆“侨助千企万品出海”行动也正式启动。

该行动预计到2025年底促成侨团渝企(意向性)合作项目100个,向海外推介发布渝企项目200个,形成全球侨团商贸网络300个、侨团渝企协同发展储备项目400个,全面构建侨团资源助力渝企出海联动机制。

该行动由重庆市政府侨办、市工商联、市侨联牵头实施,将重点开展六大细分主题活动。

具体而言,包括打好品牌和产品出海“组合拳”,支持渝企“借会出海”,建立侨团渝企线上交流通道,打造金融、物流、法律等多位一体政策工具箱等,为“侨团+渝企”提供便利的外汇、收汇、结汇方式,促进跨境贸易通关便利化,降低经贸物流和法律服务成本,推动“重庆制造”更好走向广阔的国际舞台。

会上还同步举行了重点项目签约仪式和联盟成员合作签约仪式。本次签约项目涵盖跨境贸易、产业合作、法律服务等多个领域,充分体现了广大华侨华人在“出海”拓市中的独特资源与渠道优势,彰显了重庆的枢纽作用。

活动现场还设有会议区、展示区及洽谈区,通过重点企业产品展示、跨境电商平台演示、“渝企出海”成果展等形式,直观呈现出海资源与合作机遇。参会嘉宾在自由交流环节深入对接,共同探讨合作机遇。

海内外侨商深度对接川渝优势产业

关键词:助力发展

“全链条”设计注重实体项目落地,突出强化两地协同和侨界桥梁作用

17日举行的“侨助高质量发展”投资交流专场活动借助“政策推介+项目签约+企业分享+商务洽谈”全链条设计,注重实体项目落地,突出强化川渝协同和侨界桥梁作用,通过专场洽谈和展示环节,为海内外侨商提供与川渝优势产业深度对接的机会。

该活动由重庆市侨联、四川省侨联、沙坪坝区人民政府、大足区人民政府联合承办,“一带一路”共建国家的海内外侨商、重庆民营企业负责人、重庆市相关单位代表等约200人参加。

重庆市经济信息委党组成员、副主任杨帆在活动中进行了推介。

她表示,重庆是全国首个港口型、陆港型、空港型、生产服务型、商贸服务型“五型”国家物流枢纽城市,西部陆海新通道覆盖127个国家和地区570个港口。作为“一带一路”与长江经济带联结点,重庆以通道带物流、以物流带经贸、以经贸带产业,广聚全球人才、链接全球资源、参与全球合作。沙坪坝区有关负责人对当地特色产业作推介。

该区抢抓新能源汽车风口,大力实施“工业再造”,推动新能源汽车产业强势增长,汽车制造业产值突破543.3亿元、增长144.4%。此外,该区依托114个省部级生物医药医学创新平台,形成“研发—转化—制造”全链条生态,2024年生命健康产业产值突破300亿元。

大足区有关负责人对当地文旅资源作推介。

活动现场还举行了“侨助高质量发展”投资项目签约仪式,签约项目10个,签约金额33.53亿元,涵盖数字经济、智能制造、生物医药、文旅康养等多个领域,其中既有“出海”共建“一带一路”国家的项目,又有国内国际的“双向”投资项目。签约项目聚焦高质量发展,包括渝粤共建国际珠宝供应链、建设东盟智慧教育服务平台、构建数字经济产业园等。

活动中,“走出去”代表性侨资企业分享了参与“一带一路”共建特别是海外产业园、工业园建设的经验做法,以期帮助更多国内企业找到参与“一带一路”共建的商机和渠道,在供应链、产业链、价值链补链强链中发挥积极作用。

二十六家华文媒体将深入川渝参访

关键词:助力交流

向世界展现鲜活多姿的巴蜀大地,讲述精彩动人的川渝新故事

7月17日下午,“侨助民心相通·讲好中国故事”国际传播交流专场暨“行走中国·2025海外华文媒体川渝行”联合参访活动启动仪式举行。

活动中,海内外嘉宾通过分享一个个生动的案例、实在的惠民项目,展示真实、立体、全面的中国形象,以“小而美”的视角诠释人类命运共同体理念。

中国科学院生态环境研究中心环境科技海外合作中心主任杨敏说,中国的科研、中国的企业、中国的方案,正在服务全球更多的发展中国家。

在接下来的两周时间里,参加“行走中国·2025海外华文媒体川渝行”的26家华文媒体将围绕“成渝地区双城经济圈建设”主题实地深入参访和集中报道。

据了解,从2008年起,“行走中国·海外华文媒体行”已先后赴西藏、新疆、重庆、上海、江西、河南、海南、四川、云南、山东等地参访。今年是海外华文媒体连续第三年走进川渝,通过参访、报道,客观、真实地向世界讲述巴蜀新故事。

海外华文媒体代表、菲律宾《商报》执行总编蔡友铭说,过去两年来,他随“海外华文媒体川渝行”参访团分别到重庆和四川,每次都收获满满。

蔡友铭表示,重庆、四川两地的工业、科技、文化和城市建设成果令人印象深刻。他将与华文媒体朋友们携手,积极当好重庆、四川与世界交流的桥梁和窗口,向世界展现鲜活多姿的巴蜀大地,讲述更多精彩动人的川渝新故事。

从2015年开始,“行走中国·海外华文媒体重庆行”活动已成功举办八届,先后邀请了60个国家和地区110家海外主流华文媒体到渝实地参访,向全球发出4700余篇原创报道,累计推出200余个报刊专版报道及90余个网络专题、专栏,多维度向世界展示了新时代重庆改革开放的成果,展现了重庆现代化建设发展新面貌。

在重庆,“行走中国·2025海外华文媒体川渝行”联合参访团将走进忠县、江北、沙坪坝、两江新区等地,聚焦文旅产业、柑橘产业、国际消费中心城市和西部金融中心建设、新型工业化等,用镜头和笔触,深入采访报道,为成渝地区双城经济圈建设营造良好舆论氛围。

留学归国人才分享前沿技术创新路径

关键词:海归智慧

为更多青年创业提供借鉴经验,为推动新兴产业发展建言献策

17日,由致公党重庆市委、江北区人民政府、永川区人民政府共同承办的“2025·海归青年创新创业交流专场”活动,紧扣新材料、人工智能等重庆重点布局的新兴产业领域,采用前沿技术分享、政策深度解读、产业政策对接以及圆桌沙龙等多元形式,聚焦构建海归人才与地方发展的立体化对接平台,构建政策服务新生态。

在主题分享环节,3位留学归国人才从各自领域出发,分享了生物医学、复合材料等方面的前沿技术、实践成果和创新创业路径,为更多青年创新创业提供借鉴经验。

北京迈基诺基因科技股份有限公司总经理兼首席科学家,国际基因芯片、测序及捕获技术专家伍建以“遗传病基因诊断及本地化检测产品体系的构建”为题进行分享。

他表示,随着基因诊断技术的出现,“精准治疗”正逐渐成为现实。

重庆文理学院材料学院研究员、硕士生导师翟福强以“高性能玻璃纤维复合材料的创新研发及其产业化”为题,现场分享玻璃纤维复合材料的创新研发和在产业化过程中的运用,为高性能、新材料的结构性能化设计提供了前瞻性思路、理论依据和实用途径,为新兴产业的发展建言献策。

近年来,重庆积极构建全链条服务体系,优化涉侨法治化营商环境。

在政策分享环节,“一带一路”国际技能认证中心主任王华源以“从重庆出发,与世界对话——‘一带一路’国际技能交流合作的探索实践”为题,结合具体案例介绍了相关政策;江北产业基金资产管理公司副总经理胡东则围绕“产业基金赋能海外归国人才创新创业”对产业基金进行了解读,为海外归国人才创新创业提供新思路。